11. Auf drei Tellern liegen Niisse. Auf dem ersten Teller 22, auf dem zweiten 14

und auf dem dritten 12. In einem Schritt werden Niisse von einem Teller auf »Als Gehirnforscher wiinsche ich allen Menschen, dass wir trotz stark wachsender

. . o Informationsflut die Fihigkeit bewahren, auf unsere innere Stimme zu horen.
einen anderen gelegt. Aber nur geénau so Vlele, wie sich auf dem anderen Teller Nur so konnen wir durch Kreativitit und durch den Geist der Zusammenarbeit
bereits befinden. In wie vielen Schritten kann man erreichen, dass auf jedem unsere Wiinsche verwirklichen und dem Gemeinwohl dienen.
Teller gleich viele Niisse liegen? Prof. Dr. Thomas Freund

(A) ] (B) P (C) 3 (D) 4 (E) 5 Mitglied der Leopoldina, der Nationalen Akademie der Wissenschaften,

Vizeprdsident der Ungarischen Akademie, Forderer des Wettbewerbs

12. Fabians Uhr geht jede Stunde 4 Minuten nach. Vor dreieinhalb Stunden stellte
er bei seiner Uhr die richtige Zeit ein. Jetzt ist es 12 Uhr.
Die Frage: Wie viele Minuten spéter ist es auf Fabians Uhr 12 Uhr?
Losungshinweis: Die 4 Minuten verteilen sich gleichméBig auf eine Stunde.
(A) 14 (B) mehrals 14 (C) wenigerals 15 (D) 15 (E) mehrals 15

SOLYA! MATHEMATIK TEAMWETTBg e

13. Ein Rechteck und ein Dreieck haben den gleichen Umfang. Die Linge und . 2016

die Breite des Rechtecks sowie die drei Seitenlingen des Dreiecks sind alle . '

zweistellige natiirliche Zahlen. Aus den Ziffern dieser fiinf natiirlichen Zahlen . < 1. RUNDE

konnte jemand diese Aufzidhlung bilden: 01111123444566. Welche der unter-

stehenden Zahlen konnte eine Seitenlédnge des Dreiecks sein? i KLASSE 9

(A) 20 B) 21 ©) 23 D) 24 (E) 25 L=
C. F. GAUSS J. BOLYAI
Lost die folgende Aufgabe an der angegebenen Stelle des Antwortblattes! FORDERER DES WETTBEWERBS:
14. Gebt zwei ganzzahlige Werte fiir k& an, die jeweils groBer sind als 1 und kleiner PROF. DR. THOMAS FREUND
Mitglied der Leopoldina, der Nationalen Akademie der Wissenschaften,
als 10 000, so dass  k+kv/k ebenfalls eine ganze Zahl darstellt. Begriindet Vizeprisident der Ungarischen Akademie
eure Antwort!

BEGRUNDER DES WETTBEWERBS UND ERSTELLER DER AUFGABEN:
NAGY-BALO ANDRAS, Mathematiklehrer

r.,,“'n

ﬁBERSETZER DER AUFGABEN:
ATTIL A FURDEK, Mathematiklehrer
WEISZ AGOSTON, Mathematikstudent

LEKTOREN DER UBERSETZUNG:
MATTHIAS BENKESER, Mathematiklehrer
MICHAEL KNOTE, Mathematiklehrer

KOORDINATORIN:
Ri1TA FESER, Mathematiklehrerin

BETREIBER DER HOMEPAGE UND DES INFORMATISCHEN SYSTEMS:
GEORG PROBST, Informatiker
TAssY GERGELY, Mathematiklehrer

Die Aufgaben, deren Losungen und die Ergebnisse des Wettbewerbs vom Schuljahr ,u_" :\_
2014/2015 sind als Buch erschienen. Alle Losungen wurden schiilerfreundlich und )
ausfiihrlich gestaltet. Das Buch kann unter www.bolyaiteam.de bestellt werden. www.bolyaiteam.de
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Klasse 9 29. Februar 2016

Markiert die Losungen der Aufgaben 1-13 auf dem Antwortblatt mit X. Bei
den Aufgaben konnen auch mehrere richtige Antworten vorkommen.

1.

Lisa und Bea laufen 100 Meter um die Wette. Lisa gewinnt mit 10 m Vor-
sprung. Sie beschlieBen, den Wettlauf folgendermaflen zu wiederholen: Lisa
startet 10 m hinter der Startlinie (sie muss also 10 m mehr laufen als Bea).
Wer von ihnen gewinnt diesmal, wenn beide mit der gleichen konstanten Ge-
schwindigkeit laufen wie im vorherigen Lauf?

(A) Lisa (B) Bea (C) Es wird unentschieden.
(D) Man kann es nicht feststellen. (E) Keiner der vorherigen Antworten.

Im Ausdruck (a+b+c—d)(p—gq—r+s—t)(u—v+w) multipliziert
jemand alle Klammern aus. Wie viele Produkte entstehen so insgesamt?
(A) 12 (B) 20 (C) 30 (D) 40 (E) 60

Welche dieser Abbildungen kann das Netz einer Pyramide sein?

\V A4

(A) (B) © (D) (E)

Ein Schiiler hat so viele Biicher weniger als 100, wie er mehr als 100 hétte,
wenn er 9-mal so viele Biicher hitte als er jetzt hat. Wie viele Biicher konnte
der Schiiler jetzt insgesamt besitzen?

(A) weniger als 12 (B) weniger als 15 (C) 16

(D) mehr als 18 (E) mehr als 24

Die nebenstehenden 5 Dominosteine kann [e e seell _|e
man als 1x2 Rechtecke betrachten. Peter |eo o * llees ®e
bastelt aus ihnen durch Nebeneinanderlegen . . *.°lls o
ein 2x5 Rechteck in dessen oberer Hilfte die hd ®j[e ofjoee

Augensumme doppelt so grof3 ist wie in der unteren Hilfte. Welche der fol-
genden Zahlen kann die Augensumme in der unteren Hélfte eines Domino-
steins sein?

Losungshinweis: Jeder Dominostein darf vor dem Legen um 180° gedreht
werden.

(A) 3 (B) 4 © 5 D) 7 (E) 8

10.

Die in Grad gemessenen Winkelweiten der Innenwinkel eines spitzwinkligen
Dreiecks sind ganze Zahlen. Eine Winkelweite ist durch 8, die andere durch
9 und die dritte durch 12 teilbar. Welche der unten stehenden Zahlen kann
die Winkelweite einer der drei Innenwinkel sein?

(A) 16 (B) 24 (C) 48 (D) 72 (E) 84

S(n) bezeichnet die Quersumme der natiirlichen Zahl n. Welche der unten
stehenden Zahlen kann eine Ziffer einer solchen Zahl n sein, fiir die gilt:

n+S(n)=2016.

Loésungshinweis: Unter Quersumme einer natiirlichen Zahl n versteht man
die Summe aller Ziffern dieser Zahl.

A) 1 (B) 3 (C) 5 (D) 7 (E) 8

Ein quaderformiger geschlossener Behilter liegt auf einer seiner Seitenfla-
chen. Wie hoch kann das Wasser in diesem Behilter stehen, wenn die drei

Kantenléngen 2 dm, 3 dm und 4 dm betragen und % des Behilters mit Was-

ser gefiillt ist?
Losungshinweis: Die Wandstiarken kann man vernachléssigen.

(A) 0,75dm (B) 1dm (C) 1,125dm (D) 1,25dm (E) 1,5dm

Wie viel betrégt die SurnmeL + ! + ! + ! +..+ . ?
1-2 23 3-4 4.5 2015-2016
2015 2016 3
A) wenigeralsl B) —— (C) —— (D) mehrals = (E) mehr als 1
(A) g ()2016()2015() 4()

In der unteren linken Ecke eines nxn Schachbretts (n > 3) steht ein Springer
(Pferd). Es ist bekannt, dass die kleinstmogliche Anzahl von Ziigen des
Springers bis zur unteren rechten Ecke gleich der kleinstmdglichen Anzahl
von Ziigen bis zur oberen rechten Ecke ist. Welche der aufgefiihrten Werte
kann n annehmen?

1. Losungshinweis: Die nebenstehende Figur zeigt, wie man o o
mit einem Springer ziehen darf. Der volle Kreis stellt einen |O o
Springer dar, die leeren Kreise jene Felder, auf die man mit °

dem Springer ziehen kann. o o
2. Losungshinweis: Die Felder eines Schachbretts sind mit ol |o

zwel Farben markiert: Weill und Schwarz. Benachbarte Fel-
der haben stets unterschiedliche Farben. Die untere linke Ecke ist Schwarz.

(A) 5 (B) 6 <€) 7 (D) 8 (E) 9

Achtung! Aufgaben 11-14 folgen auf der nichsten Seite.
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